

“为全球发展提供新机遇新思路”

——外国专家和侨界人士热议中国式现代化

本报记者 李嘉宝 高乔 林子涵

伴随春天的脚步，一年一度的全国两会如期而至，全球目光聚焦中国。2025年是“十四五”规划的收官之年。在全国两会召开之际，接受本报记者采访的多位外国专家和侨界人士表示，中国式现代化道路越走越宽广，将更好发展自身、造福世界。

“中国式现代化在多领域取得重要成果”

“中国的改革开放深入推进，中国式现代化在多领域取得重要成果。”摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴赞说，在科技领域，中国注重加大投入，不断提升自主研发水平；在社会民生领域，中国重视增加民众收入、改善公共服务，尤其在减贫领域取得历史性成就。“中国式现代化致力于在人口规模巨大的中国实现全体人民共同富裕，令人敬佩。”

作为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口，广西壮族自治区是新加坡国际事务研究所高级研究员胡逸山经常到访的地方之一。“在南宁，现代化建筑拔地而起，宽阔的道路四通八达，越来越多新能源汽车在街头行驶。这座城市数十年来的巨大变化，正是中国高质量发展的生动缩影。”他说。

泰国国立政法大学东亚研究所所长长猜瓦·米森坦称赞中国在人工智能、新能源汽车、5G通信等领域的发展。“中国重视以信息技术推动现代化进程。比如，积极推动数据基础设施互联互通，助力政府治理效能提升。”他说。

在中国工作的美国汉学家、南开大学哲学学院副教授谿侠，从几个细节沉浸式感知中国式现代化的“速度”和“温度”——“从天津到北京，高铁仅需约30分钟；通过手机应用程序就能办成许多事；遇到问题可以

拨打政府热线电话，工作人员会热心帮忙解决。”

欧洲人文和自然科学院院士孙大文关注中国农业、教育事业发展。“中国用全球9%的耕地养活了占全球近20%的人口，这一成绩背后是中国农业技术的持续发展，各地深入实施藏粮于地、藏粮于技。”孙大文说，在教育领域，中国建成了世界上规模最大的教育体系。当前，人工智能、大数据等新技术不断赋能教育发展。中国深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，为中国式现代化提供重要助力。

“探索适合本国国情的现代化发展之路”

“中国的发展成就归功于什么？”长期关注中国的南非国家行政学院院长布萨尼·恩格卡维尼给出了自己的答案：在中国共产党的领导下，中国实施了改革开放，这不仅关乎经济改革和结构转型，也代表了思想的开放；坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化；在教育、科技等领域进行长期大量投资，为推进中国式现代化建设提供多方面保障。

“在中国共产党的领导下，中国探索出一条适合本国国情的现代化发展之路。”纳赛尔·布希巴赞说，中国共产党和中国政府始终以人民为中心，采取有效措施，把保障和改善民生作为重中之重。这都是中国实现快速发展的关键因素。

“发展要选对路子。”博茨瓦纳中国友好协会执行主席南庚戌认为，在一个拥有14亿多人口的大国实现现代化，需要符合国情的战略规划、精准有效的政策以及高效的治理体系等。从事实看，中国向全世界证明自己在这些方面进行了卓有成效的探索。

猜瓦·米森坦认为，中国在经济、科技等领域快速发展，与大力推进新型城镇化建设、不断加大教育投入及科研创新的投入、扎实推进乡村振兴等紧密相关。“在中国共产党领导下，中国制定方向明确且目标长远的发展规划，在现代化进程中始终保持前进动力。同时，采用宏观调控与市场调节相结合的方式，在诸多发展领域展现强大的制度优势。”他说。

“为全球南方提供可参考的发展范例”

中国共产党带领中国人民走出了一条中国式现代化新道路。中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，提供了全新选择。

“中国式现代化是对世界现代化理论和实践的重大创新。这一理论不仅凝聚了中国发展经验，还向世界展示了一种以人为本、改善民众生活、提升民众幸福感的新发展模式。”外国专家、中国—阿拉伯国家博览会顾问委员会委员肖克说。

肖克认为，中国式现代化蕴含开放的文明观，主张每个国家有权选择适合自身的现代化道路。中国式现代化

关注国际公平正义，主张推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。这些都对发展中国家有特殊吸引力。

“中国在促进自身发展的同时，呼吁推动构建人类命运共同体，对当代国际关系产生了深远影响。”布萨尼·恩格卡维尼表示，中国致力于推动世界和平发展，积极参与联合国维和行动，助力减贫和可持续发展。中国在基础设施、贸易和发展援助等方面开展的务实合作，有利于发展中国家消除贫困、促进经济稳定健康发展。

中国式现代化关注人与自然和谐共生，这令胡逸山印象深刻。他说，中国坚持和完善生态文明制度体系，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制，为其他国家兼顾发展与环境保护提供借鉴。他认为，通过共建“一带一路”，中国与东南亚国家共建公路、铁路、港口、机场等基础设施，为当地经济增长提供重要助力。

“中国的发展成就证明，现代化并非只有西方模式，只要找到适合自身的发展路径，发展中国家同样可以实现繁荣与进步。”南庚戌说，中国通过精准扶贫、基础设施建设、科技创新和产业升级，推动经济社会稳定发展，为全球南方提供可参考的发展范例。

在孙大文看来，中国式现代化为全球发展提供新机遇、新思路。中国先后提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，推动构建人类命运共同体，为全球共同应对挑战、促进和平发展贡献中国智慧，为全球南方国家探索符合自身国情的发展道路提供重要启示。

海客融媒

海外网两会专题聚焦“奋进的春天”

为全景呈现2025年全国两会盛况，人民日报海外网、人民日报海外版客户端于3月3日同步上线融媒体专题“奋进的春天”，聚焦两会重要议题和海内外关注的热点，以“融媒立体传播、全球视角聚焦”为特色，为读者打造全方位、多维度、深层次的两会报道。

专题设有“热点聚焦”“两会现场”“权威发布”“视觉两会”4大综合版块，提供全国两会最新动态、定格会议精彩瞬间，展现代表委员履职风采，向海内外传递中国两会声音。

特别策划“驻华大使看两会”“海外网评两会”“全球@中国”“侨胞两会”“人民日报海外版特刊”

5大特色版块，以“图+文+视频”的融合报道方式，邀请多国驻华大使、国际智库专家、知名企业高管、海外侨胞和全球网友，探讨两会热点议题，通过多元视角和跨文化观察，感知中国发展活力。



扫码了解详情

侨界心语

“积极投身中国科技创新进程”

国产人工智能大模型崛起，中央广播电视总台“春晚”上亮相的人形机器人爆火“出圈”，工业机器人装机量占全球半数以上……中国在科技创新领域展现不俗实力。前几天，中国广西与老挝签约，共建中国—老挝人工智能创新合作中心，我就在签约现场。近年来，我也见证、参与着中国与东盟加强科技合作的进程。广大侨胞具有熟悉海外、融通中外的优势，可以为推动创新要素跨境流动，为人工智能、数字经济领域的国际合作，贡献更多侨智侨力。

——老挝广西同乡会创会会长、东盟科技有限公司董事长邓良慧

近年来，中国在许多创新领域实现跨越式发展，尤其在人工智能和数字化技术方面取得显著突破。中国具备市场巨大、数据资源丰富、成果落地快等独特优势，高效的技术研发与市场反馈机制助推中国在全球科技创新中脱颖而出。

如今，海外年轻一代华侨华人群体中，许多人在高科技行业工作，具有国际视野。期待更多华二代“常回家看看”，亲身感受中国高科技与文化生活的深度融合，积极投身中国科技创新进程，为中国迈向科技强国出一份力。

——华二代创业协会会长詹胜洁
(本报记者高乔、王慧琼采访整理)

特刊责编：卢泽华 姜忠奇 霍旻含
王俊岭 孙亚慧 汪文正
郑娜 汪灵犀 徐嘉伟
彭训文 林子涵 王慧琼

视觉统筹：潘旭涛

本期特刊配图由AI生成